Narew, dn. 13.09.2023 r.

Zawiadomienie o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu uproszczonego planu urządzenia lasów i inwentaryzacji stanu lasów dla lasów niestanowiących własności Skarbu Państwa należących do osób fizycznych i wspólnot gruntowych położonych na ternie Gminy Narew

Na podstawie art. 21 ust. 4-5 ustawy z dnia 28 września 1991 r. o lasach ( Dz. U. z 2023 r. poz. 1356 z późn. zm.), zawiadamiam o wyłożeniu do publicznego wglądu projektu uproszczonego planu urządzenia lasów dla lasów stanowiących własność osób fizycznych i wspólnot gruntowych na terenie Gminy Narew, powiat hajnowski na okres 60 dni tj. od dnia 13 września 2023 r. do 12 listopada 2023 r. w siedzibie Urzędu Gminy Narew, ul. Mickiewicza 101, 17-210 Narew w godzinach pracy Urzędu.
Dotyczy obrębów geodezyjnych: Doratynka, Gradoczno, Koźliki, Odrynki, Puchły, Trześcianka, Tyniewicze.
Uproszczony Plan Urządzenia Lasu będzie podstawa naliczenia podatku leśnego.
Zgodnie z art. 21 ust. 5 ww. ustawy w terminie 30 dni od dnia wyłożenia projektu uproszczonego planu urządzenia lasów zainteresowani właściciele lasów mogą składać zastrzeżenia i wnioski w sprawie planu do Starostwa Powiatowego w Hajnówce, ul. Zina 1, 17-200 Hajnówka.
Starostwo Powiatowe w Hajnówce wydaje decyzję w sprawie uznania lub nieuznania zastrzeżeń lub wniosków. Wnioski należy składać na piśmie z podaniem imienia i nazwiska lub nazwy jednostki organizacyjnej i adresu oraz oznaczenia nieruchomości, której pismo dotyczy.
Jednocześnie informuję, że projekt Uproszczonego Planu Urządzenia Lasu został opracowany przez Krzysztof Janczulewicz Urządzanie Lasu i Obiektów Rolno-Leśnych, ul. Białostocka 45, 16-020 Czarna Białostocka. W przypadku pytań do planu prosimy kontaktować się z pracownią pod numerem 601550868.
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